-> #Sibe_con: C. Sibertin-Blanc (Toulouse) in #ATPN94: Cooperative Nets: Definiert Communicative und Cooperative Netze, beide bestehen aus mehreren Netzen, die kommunizieren und Objekte=Netz-Instanzen kreieren können. Communicative Netze können Message senden (entspr OO), Cooperative erhalten auch einen Antwort (Stichwort C/S). Unfolding in einfache Netze.

iii. Definition of Communicative Objects

Tuples über Menge E

Tuple Element von E* = UNI(E**n | n ele Nat): <e1...en>

supp*: E* --> Pow(E)  <e1,..en> -> {e1..en}

<= in E definiert <=* in E*: falls komponentenweise <=

Mengenabbildung wird erweitert

Multisets

func x:E->Nat, supp(x)=x**-1(Nat\0)

x: E->Nat mit endlichem support heisst multiset

Nat(E) sind Multisets über E

System of DataTypes: Sig.d = (Cd,Dom,DF)

* Cd ist Menge, Ele sind Datentypen

* für jedes t ele Cd


* Dom(t) ist eine Menge


* t <> t' ==> Dom(t) int Dom(t') ={} 



oder Dom(t) sub Dom(t'): t spezialisiert t'


* Ele von Dom(t) heissen Konstanten


* CONSt = UNI(Dom(t) | t ele Cd)


* Type: CONST -> Cd kleinster/spezialisiertester Typ
* DF sind Funktionen mit Sig.in, Sig.out: DF -> Cd*


f: Dom(Sig.in(f))->Dom(Sig.out(f))

System von Object Typen: Sig.o = (Co, Dom, Net, Init)

* Co Menge der Objektypen

* Dom(t) ist für t ele Co die Menge der Objektnamen


* NAME = UNI(Dom(t) | t ele Co)


* spezialisieren/Generalisieren wie Datentypen

* Net(t) ist ein Communicative Net für jedes t ele Co


* wenn t speziali t' ist jeder Accept-Place von



Net(t') einer von Net(t) mit spez. Typ

* Init(t) ist parametrisierte Markierung von Net(t)

System von Typen Sig = (Co, Dc, Dom, DF, Net, Init)

(Sig.d plus Sig.o)

Object, System von Objekten: Sig Typensystem, t ele Co

* o = (id,m) ist Instanz/Objekt von t, wenn id ele Dom(t)


und m Markierung von Net(t)

* name(o) = id, Type(o)=type(id), Net(o) =Net(Type(id))

* ref(o) = UNI(supp(m(p))|p ele P) int NAME

Communicative Net N über Sig=(Co,Cd,Dom,DF,Net,Init)

*N = <P, T, V, Pre, Post, Precond, Action, Accept>

* P endl Menge von Stellen 

* Type: P -> C*

* Accept sub P: Accept-Places, p ele Accept=>pre(p)={}

* T endliche Mengen von Transitionen

* Vt Menge von Variabeln über C, V = UNI(Vt),

* Type.t : Vt -> C

* Pre: Forward Incidence Function: PxT -> Nat(V*) mit


* Pre(p,t) ele Nat(Vt*)


* all v* ele Pre(p,t): Type.t(v*) = Type(p)

* Post: backward incidence function: PxT -> Nat(V*) mit


* Post(p,t) ele Nat(Vt*)


* all v* ele Pre(p,t): Type.t(v*) spezialis. Type(p)

* Precond(t) =boolsche f(v1...vh), vi ele Vin,d(t)

* Action(t) ist Expression von einer der 3 folgenden:


* data function call <r1, ..rk> := f(v1..vh)


* message sending: v.mes(v1..vh) mit v ele Vin.o(t)




mes Accept Place von Net(Type(v))


* object creation: v.create


* Markierung von N: M P -> Nat(U*) für Universum U

Transitions Enabling

* Substitution für t: S: Vin(t) -> U, typenverträglich


und Injektion auf Variabeln eines ObjektTyps

* t ist enabled durch S in M: M (t,S)-> iff:


* all p ele N: S(Pre(p,t)) <= M(p)


* S(precond(t)) = true

Transition Occurence:

O ObjektSystem über Sig, o = (id,m) ele O, t ele Net(o),

S Substitution mit (t,s) enabled in m

* Occurrence O (o,t,S)-> O'


1) wenn t keine Action hat: O' = O mit o ersetzt



durch o', mit o' = (id,m'),



m'(p) = m(p) - S(Pre(p,t)) + S(Post(p,t))


2) action t ist DataFunc <r1..rk> := f(v1..vh)



S' Substi mit 




S'(v)=S(v) wenn v ^ele <ri>





= ite Komp von f(S(v1)..) wenn v=ri



m'(p) = m(p) - S(Pre(p,t)) + S'(Post(p,t)) ...


3) Message sen vo.mes(v1..vh)



m'(p) = m(p) - S(Pre(p,t)) + S(Post(p,t))



oo=(ido,mo) mit S(vo) = ido



mo'(p) = if p<>mes then mo(p) else





mo(mes) + <S(v1)..S(vh)>



O' = ersetze m durch m' und mo durch mo' in 
oo


4) Creation: vo.create(v1..vh)



S'(vo) = Element ido ele Dom(Type(vo))\name(O)



S'=S sonst, m' wie unter 1)



O': m durch m' ersetzen und Addition von




(ido,Init(Type(vo))(S(vi)..))

Concurrently enabled: Markierung hat genug Platze für beide (substitue) Presets 

Theorem 1

Reihenfolge Concurrently enabled Transitionen ist irrelevant

iv. The Synthesis of a System of Objects

O System von Objekten -> SyntNet(O), SyntInit(O) sodass TransitionsSeqn in O genau dann enabled, wenn in SyntNet.

SyntNet ohne Message Sending oder Creation

Schritt 1: involvierte Netze bestimmen:

alle InitObjekte plus die dynamisch generierten (transitive Closure der Reference Relationship)

Schritt 2: Vorkehrungen für Kommunikation

* Jede Send-Transition erhält zusätzliche Output: Send-Place für Send-Tokens

* Jede Create-Transition erhält zwei neue Stellen: Input: unborn-Object-Place enthält der Namen der zu creirenden Objekte und Send-Place für Parameter

Schritt 3: Instanzen jeder Klass in einziges Netz falten

Für jeden Objekt Typen t wird ein Communicative Net ClassNet(t):

* Jede Transition ohne Input oder nur AcceptPlaces als Input wird ein Identity-Place Input-Output mit intial Token <>

* Add Creation Trans und create-place. Creat-Trans hat als einzigen Input Create-Place und einen OutputArc zu jedem Identity Place und jedem Place mit Init-Markierung, sodass Initmarkierung durch Crea-Trans erzeugt werden

* Der KlassenTyp wird zum Typ jeder Stelle angehängt (ausser Send- und Create-). Self Variable wird zu jedem Arc Label angehängt

Schritt 4: Das synthetische Netz und seine Markierung

Wegen Polymorphismus können Send- und Accept-Stellen nicht einfach fusioniert werden

* In jedem VererbungsTree werden alle Accept-Stellen mit demgleichen Namen gemergt

* Jeder Send-Place wird mit zugehörigem Accept-Placem fusioniert (letzte Komponent kann spezialisierter sein -> allgemeinstes wird genommen). Message Sending Action wird eliminiert.

* Send-Place jeder Create-Transition wird mit Create-Place gemergt, Action eliminieren

* all unbonrObject-Place mergen

Markierung werden übernommen, bei fusionierten Plätzen addiert.

Theorem 2

Für O (o,t,S)-> O', o=(id,m) gilt:

* SyntNet(O) = SyntNet(O')

* So Extension von S mit So(self)=id dann


SyntInit(O) (t,So)-> SyntInit(O') 

Gleichheit bis auf Namen von generierten Objekten

Theorem 3

Für SyntInit(O) (t,S)-> M', o=(id,m) mit S(self)=id gilt

O (o,t,S)-> O' und SyntInit(O') = M'

Theorem 4

SyntNet(O) ist ein Communicative Net auf dem DatenTypeSystem Sig'=(Co uni Cd, Dom,DF) d.h. ohne Objkete.

v. Cooperative Objects

Cooperative Net N

* N = (P,T,V, Pre, Post, Precond, Action,Servic) 

* alles wie Communicative Net ausser

* Servic Bijektion zwischen 2 disjunkten Submengen von P:


Pa = {p.as|s ele Service}: Accept Places


Pr = {p.rs|s ele Service}: Return Places


mit pre(Pa) = {} = post(Pr) 

* Für jeden Service s gibt es minimale Place-Invariant Is


mit Is(p.as) = Is(p.rs) = 1 und p, s<>s', Is(p)<>0


==> Is'(p)=0 und Typ fängt mit <ANY, INTEGER für


<Caller,Nr.. an.

* Action(t)


* Data Fuction Call oder Create wie bei comm. Net


* service Request: v.serv(v1..vh), v ele Vin.o,



serv ist service von Net(Type(v)), ..wie send


* service Retrieve <r1..rk> = v.serv

Safe Invocation

N und N' CoopNets, serv Service von N', Invocations predefined Place mit verschiedene Integers

Ein Subnet von N ist eine safe invocation von serv:

* Eine Request Transit t1 mit action v.serv(self, #invoc, ...)
und pre(Invocations,t1)=<#invoc>

* Retrieve Trans t2 mit action <self,#invoc,...> := v.serv, post(Invocations,t2) = <#invoc>

* waiting place pw mit pre(pw)=t1, post(pw)=t2,pre(t2)=pw

* t2 hat keine precondition, sodass result sofort abgeholt werdenkann

enabling und Occurence von Retrieve Transitionen entsprechend

Synthese geht wie bei Communicative Netzes, denn Return- mit Retrieve-Place mergen geht genau wie Send- und Accept-Place Mergen.

vi. Modeling with Cooperative Objects

Refinement ist nur für Coop Nets möglich, da Comm Nets keine Antworten erhalten, also SubNetze nicht kontrollieren können.

Client/Server Algebra siehe #SIBE_CNS

Graphische Vereinfachungen

